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4. відмирання  рослинності під фекаліями тварин, внаслідок  припинення доступу 

повітря до них.  

5. відкладання великої кількості калових мас  на пасовищі призводить до  

забруднення ґрунтів, води, в тому числі і патогенними мікроорганізмами, яйцями гельмінтів.  

6. Вплив на зооценоз пасовищної екосистеми (поїдання разом із травостоєм 

представників мікро- і мезофауни, знищення дрібних тварин (дощові черві ). 

Однак, необхідно зазначити, що при екологічно обґрунтованій  пастьбі  біологічна 

продуктивність пасовищної рослинності,  чисельність злакових рослин, кормова цінність  

травостою може зростати. Це в свою чергу  позитивно відображається на продуктивності 

тварин та якості продукції тваринництва [2, с. 289].  

Тобто, вплив стад сільськогосподарських тварин на стан пасовищних біогеоценозів є 

значним та може бути як позитивним так і негативним. Для збереження  біорізноманіття  та 

продуктивності пасовищ  необхідно  дотримуватись правил  їх використання та управління 

стадами. До заходів, що дозволяють підтримати травостої на високому виробничому рівні  

відносять: 

- чергування періодів випасання  і перезалуження (засів, скошування); 

- раціональне випасання з дотримання  щільності популяцій (загінне або порційне 

випасання); 

- догляд за пасовищем (внесення мінеральних та органічних добрив, підсів) [2, с. 295, 3]. 
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Системи інтегрованого захисту рослин складають основу одного з важливих 

елементів рослинництва і являють собою результат послідовного розвитку теоретичних і 

практичних розробок щодо фітосанітарії агроекосистем. Згідно з сучасними концепціями 

захисту рослин,  передбачається не знищення окремих видів шкодочинних організмів, а 

довготривале стримування шкідливого комплексу на «безпечному рівні» [8].  

Інтегрований захист рослин, в свою чергу, ґрунтується на біоценотичному підході до 

використання агрофармакологічних засобів боротьби, який передбачає використання 

надійних критеріїв для оцінювання фітосанітарного стану агроценозу, з урахуванням 

екологічної й економічної доцільності. Таким чином, базовим принципом системи 

фітосанітарного контролю агроценозів являється якісний моніторинг динаміки популяцій 

шкідливих організмів. Вивчення динаміки шкідливих і корисних організмів, а також 

факторів, що обмежують рівень чисельності окремих їх популяцій, є початковим етапом у 

пізнанні закономірностей масового розмноження окремих видів [4].  

Під моніторингом розуміють спосіб послідовного спостереження й контролю 

фітосанітарної ситуації посівів на основі епідеміологічних даних в масштабах регіонів або 

полів  у господарствах, що здійснюється різними методами з метою прийняття оптимального 
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рішення щодо проведення прямих заходів із захисту рослин, квантифікації забруднення 

навколишнього середовища, а також виявлення змін чутливості й вірулентності у популяціях 

шкідливих організмів або виникнення резистентності до пестицидів [2].  

На сьогодні на перший план виходить агробіоценологічний підхід до фітосанітарного 

моніторингу, при якому фітосанітарний стан посівів визначається у масштабі  цілісної 

сівозмінної агроекосистеми, з урахуванням не тільки чисельності, але й ознак, що адекватно 

характеризують шкодочинність (ступінь пошкодження/ураження рослин, проективного 

покриття бур'янами та ін.) [3]. Зокрема, відповідно до інфекційних хвороб рослин, 

моніторинг повинен забезпечувати: контроль за структурою і мінливістю популяцій 

патогенів; контроль за умовами, які сприяють виникненню епіфітотій (фактори агротехніки й 

метеорологічні умови); формування резистентності збудників до пестицидів [5, 6].   

Такі обстеження дають загальну інформацію про фітосанітарний стан агроценозу в 

конкретний період часу. Необхідні також багаторічні спостереження за динамікою 

поширення хвороб, що дає можливість виявляти роль окремих біотичних і абіотичних 

чинників у формуванні популяцій певних фітопатогенів та їх взаємодію між собою [6].   

В сучасних умовах з метою фіксації патогенних об'єктів в агроценозі, ступеня 

ураження рослин, зовнішнього їхнього стану в облікових точках все частіше 

використовуються цифрові фотокамери, різноманітні оптичні системи, що наближають 

об'єкт до спостерігача й дозволяють здійснити їх комп'ютерну обробку. Спектрозональна 

система дає можливість завчасно виявити на рослинах контрастні зони, що виникають 

внаслідок впливу негативних факторів. Великі можливості для фітосанітарного моніторингу 

сільськогосподарських площ створюють супутникові системи дистанційного зондування 

ГЛОНАС, GSP [5].   

Таким чином, фітосанітарний моніторинг на сучасному етапі являє собою комплекс 

взаємопов'язаних і послідовних заходів, направлених на збирання вихідних даних про стан 

шкідливих і корисних об'єктів, посівів і погодних умов, відповідно до фіксованих строків; 

узагальнення їх для певних територій; встановлення тенденцій розвитку популяцій і 

прогнозної екстраполяції на майбутнє з метою оптимізації агроекосистем і раціонального 

використання засобів захисту рослин. 
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